
Pintea Viteazul - erou legendar 
Prof. Pamfil Bi/ţiu 

Maria Bi/ţiu 
Baia Mare 

Pintea Grigore, denumit Viteazul sau cel viteaz, ramane cea 
mai populară figură istorică de haiduc şi totodată cea mai bine 
reprezentată în creaţia orală, întrecând cu mult figuri haiduceşti, 
dintre cele mai faimoase, precum Corbea, Iancu Jianu, Ion ăl Mare, 
Tunsu etc. 

Popularitatea haiducului a devenit atât de mare încât a generat 
circulaţia tradiţiilor, bordate în jurul lui, pe o arie extrem de extinsă 
care cuprinde nu numai judeţul Maramureş, ci şi judeţul Satu Mare, 
Cluj, Bistriţa-Năsăud, trecând şi în Regiunea Dornelor până la 
Câmpulung Moldovenesc. Cercetările lui Adrian Fochi au dus la 
descoperirea unor tradiţii despre Pintea şi în folclorul Ucrainei. 1 

Întrebarea care se ridică în cazul acestui erou mitic este de 
unde această spulberare a lui de către popor într-o atât de bogată 
gamă de tradiţii (?) şi care aparţin celor mai felurite genuri şi specii: 
balade, legende, povestiri, poveşti, cântece lirice, teatru popular, 
colinde, etc. 

Trebuie să subliniem că tradiţiile, brodate în jurul lui, ne certifică 
calitatea lui de exponent al păturilor de jos. lată ce ne spune o tradiţie 
din Comuna Cerneşti: „Pintea tot umbla să facă bini la oamini şi era 
tare milos de oaminii săraci. El ave ce ave cu boierii." Tradiţiile 

populare ne edifică asupra unei adevărate simbioze haiduc-popor. 
„Săracilor şi văduvelor, ferit-a Dumnezeu, să le fi luat ceva. El 
adeseori le dăruia pungi întregi de bani. De aceea în ochii săracilor 
era un om foarte bun şi nu numai că-l lăudau, mai mult decât pe 
oricare om de omenie, şi, când ar fi venit treaba la o adică, chiar 
capul şi l-ar fi dat pentru dânsul" (Var. Simion Florea Marian). 

Cercetătorul este izbit de faptul că o serie de motive, unele de 
largă circulaţie, nu numai în folclorul românesc, dar şi în cel 
universal, imprimă eroului o aură mitică. După unele tradiţii Sântilie 
este salvat de la diavol de către Pintea, care îl răpune prin 
împuşcare. Sânt-llie îi promite împlinirea unei dorinţe, iar Pintea cere 
înzestrarea cu o putere supranaturală. Într-o altă variantă, publicată 
în revista Şezătoarea, necuratul îi cere lui Pintea să-i cruţe viaţa, 

înzestrându-l cu o putere supranaturală. 
Înzestrarea unor eroi cu puteri supranaturale, de către 

personaje din mitologia creştină, este un motiv de largă răspândire în 

1 Adrian Fochi, Cântecul epic tradiţional al românilor, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, 1985, p. 38. 
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folclorul românesc şi universal. În variantele catalogate de Aarne 
Tomson la grupa 33, eroul devine beneficiar al unor puteri 
supranaturale, primite de la Sfântul Petru, graţie obiectelor primite de 
la acesta. Eroul primeşte o turbincă în care putea prinde pe oricine, 
chiar pe Sfântul Petru şi îngerii din rai, un băţ care bate la comandă şi 
o lulea care nu se mai termină niciodată. Motivul înzestrării eroului cu 
puteri supranaturale, prin dăruirea unor obiecte cu putere magică, se 
întâlneşte în cunoscuta poveste „Ivan Turbincă" de Ion Creangă, care 
este de esenţă populară şi conţine şi acest motiv din folclorul 
universal. 

Procesul mitizării eroului capătă în tradiţii o dezvoltare mai 
amplă. Surprinde proba puterii lui Pintea, care dacă în balade apare 
mai rar, abundă însă în legende. Într-o variantă culeasă de I. Bârlea, 
Pintea sparge poarta cetăţii cu piciorul. „Când o fost la poarta Băii/ 
Numai el aşe-o strâgat/- Descuie poarta, vâju/Moşu nu o descuiat/ 
On picior la poartă-o dat/Toată poarta că s-o spart". 

Există multe legende, axate pe proba puterii lui Pintea. Ea ne 
apare exprimată în numeroase tradiţii de motivul pietrei de moară, 
dusă de erou în coada toporului. Într-o legendă maramureşeană, 
lăsând-o într-un anumit loc, Pintea a statornicit hotarul dintre Baia 
Sprie şi Baia Mare. Motivul trebuie pus în legătură cu toporul 
împlântat în stâlpul de fier. „La Bistriţa, Pintea şi-o împlântat toporul 
înt-on stâlp de fier şi le-o spus la oamini să-l scoată, da nu l-o putut 
scoate nimi". 

Coloratura lui Pintea de erou mitic ne este potenţată de 
posedarea unor lucruri, cu puteri miraculoase, între acestea ocupând 
un loc aparte iarba fiarelor, element de largă circulaţie în folclor, ea 
mijlocind împlinirea unor acte ale eroilor, în multe dintre basmele 
populare. Iarba fiarelor este şi un complement al puterii lui Pintea. 
„Cu iarba fiarelor, cum era pusă sub pielea mânei drepte, el oriunde 
se ducea, de ar fi fost sute de uşi înferecate, cu sute de lăcăţi 
încuiate, el totuşi le descuia de-a rândul şi intra printr-însele ca şi cum 
n-ar fi fost încuiate şi tot deschise de când lumea" (Var. S. Florea 
Marian). 

Trebuie să subliniem că iarba fiarelor este o plantă fictivă cu 
însuşiri miraculoase, larg răspândită în folclorul şi mitologia 
universală. Ea este cunoscută încă din antichitatea greco-romană şi 
era cunoscută în Orientul Apropiat, de unde s-a răspândit apoi în 
Europa. 2 Cât priveşte folclorul românesc, în afară de prezenţa ei în 

2 Ovidiu Bârlea, Mica enciclopedie a poveştilor populare, Bucureşti, Editura 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1976, p. 138. 
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basmele populare, o posedau şi alţi haiduci din familia celor vestiţi 
între care Iancu Jianu, Bujor, Fulga etc. 3 

Un motiv de largă circulaţie în folclorul românesc şi universal, 
care imprimă şi mai mult statutul de erou mitic al lui Pintea, este 
invulnerabilitatea. În unele dintre legende, acest atribut este dobândit 
pe cale creştină. În urma răpunerii diavolului, Pintea îi cere lui Sânt
llie o putere supranaturală şi în al doilea rând să nu poată fi răpus de 
nici un glonţ. „l-o cerut ca nici on glonţ, fie el din orice puşcă, să nu îl 
poată prinde". 

Este interesant de amintit că într-o baladă, culeasă de noi în 
Călineşti, Pintea dobândeşte această calitate pe cale paternă. „Că 
aşa i-o fost sortit,/Taică-so, când o fost mic". Motivul invulnerabilităţii, 
moştenit pe cale paternă, îl întâlnim în mitologia universală. Ahile, 
eroul homeric, participant la războiul troian, a fost scufundat de zeiţa 
Tethys, al cărei fiu era, în fluviul Styx, ca să-l facă invulnerabil.4 

Invulnerabilitatea este un motiv de largă circulaţie în folclorul 
universal. În Cântecul Nibelungilor, Siegfried, popularul erou din 
poema populară germană, omoară un balaur, se scaldă în sângele lui 
şi devine invulnerabil. „A omorât un balaur blestemaVŞi s-a scăldat în 
sânge, aşa s-a întărit/Pe dânsul pielea toată/Că nici o spadă nu l-a 
mai rănit". 5 

Motivul invulnerabilităţii în legendele despre Pintea Viteazul 
circulă foarte frecvent. „lară dacă unii încercau să-l împuşte tot 
degeaba era, după cum ştim, glonţ de puşcă nu-l prindea. Ba el nu 
odată ca să le vie şi mai tare de hac, apuca glonţu· din zbor cu mâna 
şi arunca cu dânsul în ochii celor care au împuşcat" (S. FI. Marian). 

În tradiţiile populare Pintea era invulnerabil, nu numai la 
împuşcare, ci chiar şi la atacuri mişeleşti. „Altădată un ţăran mai 
înstărit, nemulţumit de felul cum i-a împărţit dreptatea, s-a hotărât să-l 
omoare. Astfel el a urmărit pe Pintea şi, când acesta dormea, i-a dat 
cu parul în cap. Dar lui Pintea nu i s-a întâmplat nimic. El s-a 
scărpinat doar cu mâna, crezând că îl supără muştele". 

Un motiv de asemenea de largă circulaţie în folclorul şi 
mitologia universală, frecvent şi el în tradiţiile despre Pintea, este 
vulnerabilitatea eroului într-un anumit punct al corpului. Dacă în 
balade cel mai adesea acest loc este „susuoara de-a stânga", mai 
apare rar ca loc vulnerabil „pân furcuşa pieptului/ Unde-i greu 
voinicului" sau în mâna stângă. 

3 Al. Amzulescu, Cântecul epic eroic, Bucureşti, Editura Academiei R. S. R. 1981, 
P· 540. 571. 

Victor Kernbach, Dicţionar de mitologie generală, Bucureşti, Editura Albatros, 
1995, p. 21. 
5 Cântecul Nibelungilor, Bucureşti, Editura pentru literatură, p. 38. 
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Motivul vulnerabilităţii eroului, într-un singur punct al corpului, îl 
întâlnim mai întâi în mitologia greacă. Când Ahile este scăldat în 
fluviul Styx zeiţa Thetys l-a ţinut cu mâna de călcâi, iar călcâiul a 
rămas neudat de apă şi drept urmare vulnerabil la arme. Din acest 
motiv v-a fi ucis de săgeata otrăvită cu care Paris, fratele lui Hector, 
ajutat de Apolon, îi ocheşte călcâiul şi astfel îl va răpune. 6 

Desigur motivul central care imprimă poate cel mai mult o 
coloratură mitică eroului este cel al împuşcării lui Pintea. Aşa cum 
arată Adrian Fochi, haiducii moştenesc din epica voinicească 

anterioară numeroase din atributele lor. Este electant cazul lui Pintea 
care este învestit cu atribute de ordinul fantasticului, a cărui moarte 
ne trimite la mitologie. 7 

Mitul împuşcării eroului ne apare tratat cu multă libertate atât în 
balade, cât şi în legende, tratare ce rezidă în practica împuşcării, 
precum şi în elementele care concură la răpunerea eroului. În 
varianta Ion Bârlea, Pintea putea fi împuşcat „Cu tri spice de grâu 
sânt/Şi-on plumbuţ mândru de-arjint". În varianta T. Papahagi, Pintea 
nu putea fi răpus decât „Cu tri cuie de potcoavă/Tri grăunţă de grâu 
roşu I Şi cu trei de mădzărită". În varianta Petre Lenghel - lzanu 
Pintea putea fi răpus „C-on plumbuţ mare de-arjint,/ Şi tri sire de grâu 
sfânt/Tri grăunţă de săcară". 

În legende o varietate cu mult mai mare de elemente care 
concură la moartea mitică a eroului. Într-o variantă de V. Scurtu aflăm 
că „iei a spus că nu-l pot pierde cu alta numa' cu grâu di la litie şi cuie 
din potcoava cizmei". Într-o altă variantă culeasă de V. Scurtu, aflăm 
că pe erou îl pot împuşca cu grâu di la litie şi cu cuie de potcoave de 
mânz de on an. Este interesant de semnalat că în unele variante de 
legendă, el putea fi răpus cu „nouă grăunţă de grâu de primăvară şi 
nouă grăunţâ de mazăre albă şi două cuie din potcoava calului de 
mânz, înainte de, de la picioru stâng" (Maramureş). În alte variante, 
Pintea putea fi ucis cu „glonţ de argint sau ca glonţ şi cu grâu". 
Haiducul mai putea fi ucis şi cu „tri grâunţ de chiper şi cu plumb de 
arjint". În varianta S. FI. Marian, moartea mitică a eroului este tratată 
şi mai complex. El poate fi omorât cu „şepte fire de tămâie, şepte cuie 
din potcoava părăsâtă şi on glonţ de arjint". 

Trebuie să observăm că la moartea mitică a eroului concură o 
seamă de elemente, învestite de omul din popor cu putere magică: 
grâul, care ne apare foarte frecvent şi care este o plantă cultivată de 
milenii pe teritoriul ţării noastre, care este învestită cu valori simbolice 

6 Victor Aernabach, Op. cit. , p. 21. 
7 Adrian Fochi, Op. cit. , p. 38. 
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benefice, ce se resimt în toate compartimentele culturii spirituale 
populare.8 

În privinţa cuiului de potcoavă el nu poate fi despărţit de 
sacralitatea metalului, despre care Mircea Eliade spunea că a fost 
atribuită încă din zorii civilizaţiei, dar fiind faptul că metalele aparţin 
Mamei-Pământ, iar fierarii erau veneraţi şu temuţi alături de vrăjitori şi 
magicieni. 9 Cât priveşte calul, intrat în perimetrul morţii mitice prin 
cuiul din potcoavă şi care este uneori mânz, trebuie să menţionăm că 
în jurul lui s-a brodat o adevărată mitologie, atât în folclorul nostru cât 
şi în cel universal. Este suficient să amintim Pegasul amazoanelor, 
Calul Troian etc. 

Un motiv de circulaţie în folclorul universal prezent în tradiţiile 

despre Pintea este creanga care înfrunzeşte. Motivul circulă frecvent, 
atât în legende, cât şi în balade. „Hei, stăpâne, stăpân rău,/Ascultă 
ce-r grăiesc eu,/Codorâştea de la bici,/ Vezi o-mplânt în brazdă

aici,/Codorâştea de-a înfrunzî, /Eu atunci te-oi mai sluji". 
Creangă care înfrunzeşte, aşa cum arată Mozes Gaster, o 

întâlnim în legendele despre lemnul crucii din literatura română, care 
au o provenienţă orientală. Motivul îl întâlnim în povestea lui Grigore 
Blagoslovit despre crucea Mântuitorului şi crucile celor doi tâlhari al 
căror izvor este bizantino-oriental. În literatura slavă în afară de 
legenda crucii se află un episod deosebit înflorirea lemnului uscat ca 
semn de iertare a păcatelor, care se întâlneşte în literatura orientală 
şi cea germană. Cunoscută şi vestită în acest sens este legenda 
germană Tanhăuser. 10 

Înflorirea crengii uscate sau a ciomagului uscat a fost atestată 
într-un basm publicat de Artur şi Albert Schott în lucrarea Walachishe 
Marchen, apărută la Stuttgart în 1845. Se ştie că cei doi fraţi au cules 
folclor românesc din Banat, publicând prima culegere de basme, 
poveşti şi snoave. Mozes Gaster ajunge la concluzia că din legende 
motivul a pătruns în literatura nescrisă. 

Dintre motivele de circulaţie mai intensă, care de asemenea 
dau coloratură mitică eroului, mai amintim părul lui Pintea aşezat la 
poartă şi pieptănat de fete. În unele variante motivul este tratat ca o 
dorinţă testamentară. „După ce voi muri eu/Să-mi tundă tot părul 
meu/Şi-ntr-o zi de sărbătoare,/Să-1 pună-n poartă la soare,/Să-1 
pieptene fetele,/În toate duminicile". 

În finalul unor variante părul eroului este tăiat şi aşezat la 
poartă de un ardelean, un moldovean şi un sălăjean, simbolizând 
unitatea spirituală a neamului, dar şi universalitatea eroului. „Tri 

81van Evseev, Dicţionar de magie, demonologie şi mitologie românească, Timişoara, 
Editura Amarcord, 1998, p. 167. 
9 Mozes Gaster, Literatura populară, Bucureşti, Editura Minerva, 1963, p.192. 
10 lbid. 
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voinici s-au şi aflat,/Părul de i l-au tăiat"./Unu-i George Selăgianul/Şi 
cu Mitru Ardeleanu/Altu-i Ion Moldoveanul/Ăştia părul i-au tăiat/La 
poartă l-au aşezat/Ca el să să pomenească/ În cea Ţară 
Ungurească,/De români fie horită1Şi unguri pomenită". Rezultă că 
motivul aşezării părului la poartă simbolizează eternitatea eului. 

În legende întâlnim un motiv interesant, întâlnit mai rar în 
circulaţie. Este vorba de motivul părului capului lui Pintea, bătut de 
ploi şi atins de spicele de grâu, simbolizând blestemul, aruncat de 
erou împotriva iubitei, care l-a dus la pieire prin trădare. „Iar părul 
capului, când îl bate vântul se atinge de spicele cele de grâu şi atunci 
un glas duios se aude suspinând şi blestemând pe drăguţa sa din a 
cărei pricină a murit, când i-a fost lumea mai dragă". 

Tot un motiv ţinând de substratul mitic al tradiţiilor despre 
Pintea este motivul capul eroului petrificat în zid. „Se repede ca o 
săgeată asupra lui, întinde puşca care o ţinea în mână„. şi cum o 
întinde şi cum o sloboade, îl nimereşte oblu în vârvu' capului, aşa că-i 
rămase capu' în zid. Şi cum a rămas Pintea atuncea, aşa se zice că 
se vede şi acuma, ca şi când ar fi viu, atâta numai că de atunci şi 

până acum o împietrit" (Simion FI. Marian). 
Analiza acestor motive ne argumentează cât de adânc a 

pătruns Pintea în conştiinţa poporului, cât de vie este amintirea lui de 
parcă ea nici nu s-ar fi petrecut, aşa încât parcă se adeveresc 
versurile cântecului popular „lară Pintea n-o muritu' I Num-on pic s-o 
hodinitu". 
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